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Συνέντευξη µε τον Thomas Reiner1

Καθηγητή στο Πανεπιστήµιο της Pennsylvania (ΗΠΑ)

"…. Ο ρόλος του πολεοδόµου - χωροτάκτη είναι η ορθολογική και σε βάθος
αποσαφήνιση των αξιών του σχεδιασµού …." 
(T. Reiner)

Κοκ κώ σης: Υ πάρ χει κρί ση στον σχε δια σµό; Ε φό σον συµ φω νεί τε, σε ποιό βαθ µό αυ τή ο φεί -
λε ται σε µια διά βρω ση της ε µπι στο σύ νης της σύγ χρο νης κοι νω νί ας, στην ι κα νό τη τα του
δηµό σιου το µέ α να προ βλέ πει και να σχε διά ζει για το µέλ λον;

Reiner: Πι στεύ ω ό τι η κρί ση α φο ρά ου σια στι κά στην ε πι κρά τη ση της α γο ράς (και του ι διω -
τι κού το µέ α) στην πο λι τι κή σκέ ψη, στη δη µό σια πο λι τι κή και στη λή ψη α πο φά σε ων "στην
κορυ φή της πυ ρα µί δας". Α πο τε λέ σµα τα αυ τής της κυ ριαρ χί ας εί ναι οι χρη µα το οι κο νο µι κές
κρί σεις (κα θώς για πα ρά δειγ µα τα έ σο δα α πό φό ρους εί ναι πε ριο ρι σµέ να), οι κοι νω νι κές κρί -
σεις (κα θώς έ νας αυ ξα νό µε νος α ριθ µός α τό µων δεν µπο ρεί να ε ξυ πη ρε τη θεί α πό τα συρ ρι -
κνού µε να συ στή µα τα κοι νω νι κών υ πη ρε σιών), οι αλ λα γές στην ι σορ ρο πί α ό που οι µε γά λες
επι χει ρή σεις αυ ξά νουν τη δύ να µή τους σε σχέ ση µε το δη µό σιο το µέ α, κ.λπ.. Για τους πο λε ο -
δό µους-χω ρο τά κτες αυ τό ση µαί νει, µε τα ξύ άλ λων, ό τι πρώ τον, µπο ρούν να βρε θούν ευ και -
ρίες α πα σχό λη σης τό σο στον ι διω τι κό ό σο και στον δη µό σιο το µέ α, δεύ τε ρο, ό τι τα πε δί α
δρά σης πε ριο ρί ζο νται και ό τι θα πρέ πει να α να πτύ ξουν και α πο κτή σουν νέ ες δε ξιό τη τες και
τε χνι κές για να λει τουρ γούν α πο τε λε σµα τι κά σε έ να ερ γα σια κό πε ρι βάλ λον που αλ λά ζει (σε
σύ γκρι ση µε τη δε κα ε τί α του 1980 για πα ρά δειγ µα). Πι στεύ ω ό τι αυ τό ι σχύ ει τό σο για την
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1 Ε πι σκέ πτης κα θη γη τής στο ΤΜΧΠΠΑ το χει µε ρι νό ε ξά µη νο του 2003 - 2004. Ο κα θη γη τής Reiner δί δα ξε έ να σε -
µι νά ριο για τη "Θε ω ρί α του Σχε δια σµού" στο Με τα πτυ χια κό Πρό γραµ µα Σπου δών στη Χω ρο τα ξί α, Πο λε ο δο µί α και
Πε ρι φε ρεια κή Α νά πτυ ξη
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Ευ ρώ πη όσο και τις Η ΠΑ, αλ λά α κό µη και για τις α να πτυσ σό µε νες χώ ρες. Έ να άλ λο α πο τέ -
λε σµα εί ναι ότι οι Μη Κυ βερ νη τι κοί Ορ γα νι σµοί (ΜΚΟ), ο "τρί τος το µέ ας", γί νε ται ό λο και
πε ρισ σό τε ρο ση µα ντι κός ό που ε πί σης υ πάρ χουν ευ και ρί ες για τους πο λε ο δό µους-χω ρο τά -
κτες. Πα ράλ λη λα, α να δει κνύ ο νται στα δια κά και α νε πάρ κειες (και συ χνά α πο τυ χί ες) στον ι -
διω τι κό το µέ α αλ λά και νέ ες ευ και ρί ες που α νοί γο νται στο δη µό σιο το µέ α. Ε πο µέ νως η "α γο -
ρά" ερ γα σί ας για τους πο λε ο δό µους-χω ρο τά κτες αλ λά ζει και θα πρέ πει να προ σαρ µο στούν
στις νέ ες α νά γκες και συν θή κες.

Κοκ κώ σης: Ποιές εί ναι οι ε πι δρά σεις στο σύγ χρο νο χω ρι κό σχε δια σµό α πό την εµ φά νι ση
νέ ων "πα ράλ λη λων" δο µών (θε σµι κών πλαι σί ων σχε δια σµού) ό πως π.χ. για την ο λο κλη ρω µέ -
νη δια χεί ρι ση πα ρά κτιων πε ριο χών, τη δια χεί ρι ση λε κα νών α πορ ρο ής, την α στι κή α να ζω ο γό -
νη ση (urban regeneration) κ.λπ. που προ ω θούν το σχε δια σµό στο χώ ρο; Ποιά πρέ πει να εί -
ναι η σχέ ση αυ τών των "σχε δί ων" µε τον πα ρα δο σια κό "χω ρι κό σχε δια σµό";

Reiner: Ό σον α φο ρά τη σχέ ση των δο µών αυ τών µε το "ε πι κρα τούν πρό τυ πο στο σχε δια -
σµό" ε πα νέρ χο µαι στην ι δέ α µου ό τι το κύ ριο χα ρα κτη ρι στι κό του "σχε δια σµού" εί ναι ό τι
συνι στά µια δια δι κα σί α (process). Ο σχε δια σµός δεν α φο ρά µό νο στο πε δί ο λή ψης α πο φά -
σεων για τις χρή σεις γης (για πα ρά δειγ µα). Η δια δι κα σί α αυ τή µπο ρεί να γε νι κευ τεί για πολ -
λές "δο µές" (λή ψης α πο φά σε ων για το χώ ρο) συ µπε ρι λαµ βα νο µέ νης και της "πε ρι βαλ λο ντι -
κής δια χεί ρι σης" κ.λπ.. Ο πο λε ο δό µος-χω ρο τά κτης ε µπλέ κε ται τό σο στην α να ζή τη ση για την
κα τάλ λη λη δρά ση ό σο και στη δια σφά λι ση ό τι οι δρά σεις υ λο ποιού νται, κα θώς η ε φαρ µο γή
(άρα και η δια χεί ρι ση) α πο τε λεί α να πό σπα στο στά διο στη δια δι κα σί α σχε δια σµού. Ο σχε δια -
σµός εί ναι µια δια δι κα σί α προσ διο ρι σµού ε πι θυ µη τών µελ λο ντι κών κα τα στά σε ων. Κε ντρι κό
στοι χεί ο στη δια δι κα σί α αυ τή εί ναι οι ε πι λο γές, ε πι λο γές ως προς στό χους, µέ σα και τρό πους
ε φαρ µο γής. Οι ε πι λο γές ε µπε ριέ χουν "α ξί ες" και ως προς αυ τό το στοι χεί ο θα πρέ πει να εί µα -
στε ι διαί τε ρα ευαί σθη τοι και προ σε κτι κοί, δη λα δή θα πρέ πει να εί µα στε ξε κά θα ροι ως προς
τις α ξί ες που υ ιο θε τού µε στις ε πι λο γές που κά νου µε στον σχε δια σµό. Ε πο µέ νως ο σχε δια σµός
–και κατ' α ντι στοι χί α ο ρό λος του πο λε ο δό µου-χω ρο τά κτη– εί ναι η ε µπλο κή σε βά θος και µε
ορ θο λο γι σµό στην α πο σα φή νι ση των α ξιών (values), δη λα δή στις ε πι διώ ξεις και στό χους
–objectives and targets, στα κρι τή ρια, κα θώς και στο γε νι κό τε ρο τρό πο που οι α ξί ες εν σω µα -
τώ νο νται στη δια δι κα σί α αυ τή, ό πως π.χ. στη µέ τρη ση και α ξιο λό γη ση, ή στους κα νό νες που
διευ κο λύ νουν –ή ε µπο δί ζουν– τη συµ µε το χή στη λή ψη α πο φά σε ων. Έ χω χα ρα κτη ρί σει στα
γρα πτά µου τον πο λε ο δό µο-χω ρο τά κτη ως "τε χνι κό των α ξιών", ό τι αυ τό που δια κρί νει το
σχε δια σµό α πό άλ λες ει δι κό τη τες εί ναι ό τι οι πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες συµ µε τέ χουν στην
ανά πτυ ξη και δια µόρ φω ση των α ξιών, δια µορ φώ νουν και χρη σι µο ποιούν τε χνι κές α νά λυ σης
των α ξιών (ό πως αυ τές που µας ε πι τρέ πουν να ε κτι µή σου µε τις ε πι πτώ σεις α πό την υιο θέ τη -
ση συ γκε κρι µέ νων α ξιών, ή να συ γκε ρά σου µε πολ λα πλούς και α ντι κρουό µε νους στό χους,
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κ.λπ.) και υ πει σέρ χο νται σε βά θος σε έ ναν ι διαί τε ρα πο λι τι κο ποι η µέ νο κό σµο ό που οι εν δια -
φε ρό µε νοι διεκ δι κούν ε νερ γά προ τε ραιό τη τες και δρά ση µε βά ση τις α ξί ες που πι στεύ ουν.

Κοκ κώ σης: Ποιός πρέ πει να εί ναι ο στό χος και ποιοί οι βα σι κοί ά ξο νες σ’ έ να εκ παι δευ τι κό
πρό γραµ µα για τον σχε δια σµό; Ποιά εί ναι η σχέ ση της Θε ω ρί ας Σχε δια σµού και της Θε ω ρίας
για τον Σχε δια σµό;

Reiner: Θα ε πα να λά βω µε βά ση τα πα ρα πά νω ό τι θα έ πρε πε η α κα δη µα ϊ κή µας προ σπά θεια
να εί ναι διτ τή: ως προς τη δια δι κα σί α και το πε ριε χό µε νο (substance). Η δια δι κα σί α θα πρέ -
πει να ε στιά ζε ται στο υ λι κό του "τε χνι κού α ξιών" (ό πως δε ξιό τη τες που σχε τί ζο νται µε το σχη -
µα τι σµό, δη µιουρ γί α α ξιών και την α να ζή τη ση α ξιών α πό διά φο ρους πε λά τες και συ γκρο τη -
µέ να εν δια φέ ρο ντα, α νά λυ ση ε πι πτώ σε ων α πό την πλευ ρά των α πο τε λε σµά των, την προ ώ θη -
ση συ γκε κρι µέ νων στό χων, κρι τη ρί ων κ.λπ., τε χνι κές για τον συ γκε ρα σµό πολ λα πλών και
αντι κρουό µε νων στό χων, κα θώς και πο λι τι κές δε ξιό τη τες που σχε τί ζο νται µε την ε φαρ µο γή).
Πι στεύ ω ό µως ό τι εί µαι αρ κε τά ρε α λι στής ώ στε να κα τα νο ώ ό τι αυ τός δεν εί ναι ο µο να δι κός
τρό πος "να κερ δί ζει κα νείς το ψω µί του". Θα πρέ πει ε πι πλέ ον ο πο λε ο δό µος-χω ρο τά κτης να
ε δραιω θεί και στο χώ ρο ό που ερ γά ζε ται: ό που και υ πει σέρ χε ται το πε ριε χό µε νο. Το πε ριε χό -
µε νο συ ναρ τά ται µε τα θε µα τι κά πε δί α στα ο ποί α α φο ρά ο σχε δια σµός, ό πως χρή σεις γης,
κυκλο φο ρί α, κ.λπ.. Το κά θε πρό γραµ µα σπου δών πέ ρα α πό τα γε νι κά θέ µα τα µπο ρεί να
συµπε ρι λά βει και άλ λα στα ο ποί α π.χ. λό γω ει δι κών εν δια φε ρό ντων του δι δα κτι κού του προ -
σω πι κού, εµ φα νί ζο νται ως "συ γκρι τι κά πλε ο νε κτή µα τα" ή θε µα τι κά α ντι κεί µε να "ε ξει δί κευ -
σης" ό πως π.χ. θέ µα τα πε ρι βάλ λο ντος, πο λι τι στι κής κλη ρο νο µιάς, του ρι σµού, κ.λπ. (ό πως π.χ.
στο Τµή µα σας στο Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας) στα ο ποί α και θα έ πρε πε να "κτί σει" κά ποιο
πρό γραµ µα σπου δών ώ στε να τα α να πτύ ξει και να δι δά ξει στους φοι τη τές. Το κά θε πα νε πι -
στη µια κό πρό γραµ µα θα πρέ πει να υ πο στη ρί ξει αυ τές τις α κα δη µα ϊ κές "ε στί ες" µε αυ τά που
θε ω ρώ ως "βα σι κές δε ξιό τη τες" –πε ρι γρα φι κή και α να λυ τι κή στα τι στι κή, κα θώς και βα σι κές
δε ξιό τη τες σε ΓΣΠ, µα κρο και µι κρο-οι κο νο µι κή κ.λπ. που εί ναι χρή σι µα για τους φοι τη τές
στην α γο ρά ερ γα σί ας, ώ στε να κα τα νο ούν το νο µι κό και θε σµι κό πλαί σιο µέ σα στο ο ποί ο
εργά ζο νται. Αλ λά για να ε πα νέλ θω στην βα σι κή µου θε ώ ρη ση, η "θε ω ρί α" του σχε δια σµού θα
πρέ πει να δι δά σκε ται ε στιά ζο ντας στη δια δι κα σί α και ό χι να πε ριο ρί ζε ται στις θε ω ρί ες για τις
χρή σεις γης, τις µε τα φο ρές, κ.λπ.. Αυ τά θα πρέ πει να εν σω µα τώ νο νται στα µα θή µα τα που
αφο ρούν τα συ γκε κρι µέ να α ντι κεί µε να ε φό σον α πο τε λούν βα σι κό µέ ρος του πε ριε χο µέ νου
των σπου δών.

åé÷þñïò
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Κοκ κώ σης: Ποιές θε ω ρεί τε ως και νο τό µες ι δέ ες ή θε ω ρί ες στο σύγ χρο νο σχε δια σµό;

Reiner: Θε ω ρώ ό τι και νο το µί α υ πάρ χει ό που µπο ρούν να ει σα χθούν ε κεί νες οι προ σεγ γί σεις
που εν σω µα τώ νουν το σχε δια σµό στο χώ ρο της α γο ράς/του ι διω τι κού το µέ α κα θώς και αυτές
που εν σω µα τώ νουν την προ ο πτι κή της α γο ράς/του ι διω τι κού το µέ α στο δη µό σιο χώ ρο (όπως
π.χ. συ σχέ τι ση του κα νο νι στι κού πλαι σί ου µε οι κο νο µι κά κί νη τρα, ε κού σιες συµ φω νί ες,
κ.λπ.).

Κοκ κώ σης: Θα ή θε λα να σας ευ χα ρι στή σω για το χρό νο σας. Ή ταν πραγ µα τι κά µια δια φω -
τι στι κή συ ζή τη ση σχε τι κά µε το ρό λο των πο λε ο δό µων-χω ρο τα κτών στο σύγ χρο νο χω ρι κό
σχε δια σµό.
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